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Падіння керованості суспільством за 
останні 20 років і посилення стихійних про-
цесів привели в Україні до маргіналізації 
значної частини населення. Це проявляється: 
в виродженні народу, пов’язаному з переви-
щенням смертності над народжуваністю, па-
дінні рівня життя і зануренні за межу біднос-
ті майже половини населення, багаторазово-
му зростанні хвороб по всіх класах захворю-
вань і погіршенні здоров’я нації, посиленні 
алкоголізму і наркоманії, істотному зростан-
ні злочинності, ігноруванні суспільної мора-
лі і масовому падінні моралі, правовому нігі-
лізмі як «верхів», так і «низів». 

У вітчизняній теорії кримінального права 
та кримінології [1–3], соціології [4, 5], філо-
софії [6, 7] і політології [8] в останні роки 
з’явилися роботи з вивчення галузевих аспе-
ктів маргіналізації українського суспільства. 
Аналізуються окремі категорії маргіналів – 
наркомани [9], повії [10], алкоголіки [11], 
безпритульні [12], а також деякі соціальні 
умови даних явищ. Разом із тим за межами 
наукового аналізу залишається такий важли-
вий аспект, як фізіологічні і психологічні пе-
редумови маргіналізму – спадкові та при-
дбані. Однак без спеціального аналізу даного 
аспекту дослідження складних явищ, зокре-
ма, маргіналізації суспільства та рівня маргі-
нальної злочинності, – буде неповним. 

Тому метою статті є аналіз співвідношен-
ня спадкових передумов та набутих соціаль-
них якостей людини, сукупності її фізіологі-
чних і психологічних характеристик і спроба 
визначити пріоритетні чинники, що вплива-
ють на закріплення в людині маргінальних 
ознак, його схильність до правопорушень, а, 
отже, розвиток та зниження рівня маргіналь-
них процесів у суспільстві. Її новизна поля-
гає у постановці самої проблеми маргіналі-
зації українського суспільства, а також в де-
тальному аналізі тих психофізіологічних 
особливостей людини (спадкових і набутих), 
які відіграють істотну роль у зниженні і під-
вищенні ступеня маргіналізації як окремої 
людини, так і всього суспільства. В силу сво-
єї складності ці питання або замовчуються, 
або не знаходять достатнього розгляду у віт-
чизняній науці 

Вихідна соматична основа про- та ан-
тисоціальної поведінки людського індивіда. 
Біологічні характеристики індивіда знахо-
дяться під його особистим контролем, утво-
рюють первинну субстанцію для потенцій-
них відносин з іншими людьми і суспільст-
вом в цілому. З часів Ч. Ломброзо вони від-
носно самостійні в кримінології, проте їх аб-
солютизація і зведення в першооснову люд-
ських злочинів незмінно зводили нанівець 
такою ж мірою, як їх повне ігнорування. За-
гальним узгодженим результатом стало тве-
рдження про взаємну обумовленість психо-
фізіологічних і соціальних чинників та їх ін-
теграційний вплив на людські вчинки. Це 
майже бездоганна теза в науковому відно-
шенні і така ж марна – у практичному, бо в 
житті часто важливіше знати не теоретичну 
складність явища, а те конкретне і просте 
значення, яке воно може мати для справи. 

Близько півстоліття тому було емпірично 
встановлено, що мезоморфність (щільний 
кістяк і розвинені м’язи) корелює з рівнем 
делінквенктності серед молодих білих чолові-
ків. Також, важливо показати ті фізіологічні і 
психологічні риси людського індивіда, які є 
потенційними передумовами для виникнення 
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маргіналів, а при певних суспільних обста-
винах стають такими, що визначають їх ан-
тисоціальні вчинки. Ці риси утворюють клас 
особливих ознак, мають під собою біологіч-
ну і соціальну основу, в сукупності утворю-
ють певну характеристику, властиву кримі-
ногенним маргіналам, яка відіграє вирішаль-
ну роль в їх подальшому відторгненні від 
суспільства, усвідомленні людини його ан-
тичастиною у зіставленні з ним. 

Особливу увагу біологи та психологи 
приділили проблемам передачі від одного 
покоління іншому якісних – позитивних і не-
гативних – характеристик. З’ясувалося, що 
добре успадковуються нейтральні, особливо 
фізіологічні, ознаки – форми носа, вух, рота, 
губ. Іноді на них лежить печать сімейних або 
навіть родових характеристик. Цілком мо-
жуть передаватися у спадок дальтонізм, об-
лисіння, гемофілія, правильні (неправильні) 
риси обличчя, потворність. У роду геніїв бі-
льше талановитих дітей, ніж в інших сім’ях. 
Талант здатний фізіологічно і психологічно 
відтворювати талант. У середніх же за здіб-
ностями індивідів менше шансів стати бать-
ками відомих і талановитих дітей. 

Сумніви щодо зроблених висновків вини-
кали, проте, знову й знову, оскільки на прак-
тиці, в природних умовах і в експериментах, 
неможливо розділити факторну дію спадко-
вості і дію середовища на формування тих чи 
інших характеристик. Професори Б. Фрімен, 
Х. Ньюмен і К. Хольцингер зробили висно-
вок, що спадковість закладає фундаментальні 
основи темпераменту особи як по подібності, 
так і за відмінністю, що спадковість і навко-
лишнє середовище майже однаково ефективні 
у формуванні темпераменту [13, с.170–171]. 

Особливо помітну стійкість виявили різно-
го типу патології, зокрема відтворення недо-
умства. Російський професор Г.В. Морозов 
вказує на можливість прямої передачі нащад-
кам конкретних клінічно виражених патоло-
гічних ознак, переважно олігофренії, вважаю-
чи що вони складають лише невелику частку 
спадкових хвороб. Психолог Р.Л. Дагдейл до-

сліджував 5 поколінь з 540 нащадків сім’ї 
Джуксів. Більше половини з них потрапила до 
категорії осіб з низьким інтелектом, а також 
стали бродягами і жебраками. 

Впадає в очі вразливість досліджень з по-
гляду забезпечення чистоти спадкових про-
цесів. Всі нові нащадки Джуксів успадкову-
вали не тільки фізіологію і психологію своїх 
біологічних попередників, але й їх невибаг-
ливий побут, і, найімовірніше, сам спосіб 
життя, все «духовне» спілкування, позбавле-
не культури. Теоретично це могло справляти 
на недоумкуватих нащадків ще більший 
вплив, ніж спадковість.  

У маргінальному середовищі все склада-
ється до однієї «корзини». Якщо біологічна 
спадковість обумовлює передачу різного роду 
аномалій, зокрема негативних, на 25–30 %, то 
соціально низьке середовище надає багато 
десятків відсотків додатково до біологічної 
програми, щоб їх було досить для забезпе-
чення повноти аномалії. Більшою мірою для 
цього середовища характерні алкоголізм і 
куріння майбутньої матері, стреси, часті або-
рти і гінекологічні хвороби, неповноцінне 
харчування, інфекційні хвороби і неконтро-
льований прийом ліків на першому місяці 
вагітності, а також в цілому несприятливий 
для майбутньої дитини спосіб життя. У 
зв’язку з цим, у західній кримінології вже 
сформульована проблема насильницької сте-
рилізації тих вірогідних батьків, які страж-
дають на захворювання, що впливають на 
інтелект і психіку, а також стерилізації алко-
голіків, наркоманів і злочинців з глибокою і 
стійкою антигромадською мотивацією. В 
США, де населення має сильну прагматичну 
орієнтацію, переконані в тому, що держава 
повинна стримувати процеси самовідтворю-
вання маргіналізму і зобов’язана запобігати 
погіршенню генофонду. 

Інші спадкові нахили приводять до захво-
рювань в результаті різних додаткових не-
сприятливих чинників. Вони підвищують 
вірогідність захворювання близьких родичів 
хворого. При патологічній спадковості у 
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обох батьків ризик захворювання у дітей збі-
льшується [14, с.81]. 

Разом із тим, існують наукові докази фа-
хівців – біологів, фізіологів і психологів про 
наявність декількох складових в особі май-
бутнього злочинця (фізіологічної і психоло-
гічної; біологічної і соціальної), що є віднос-
но самостійними спочатку. 

Відносна самостійність і взаємозв’язок 
фізіологічних і психологічних процесів в 
людському організмі. Процеси, які лежать в 
основі, наприклад, агресивної поведінки, 
можуть робити вплив на індивіда ще до на-
родження. В результаті цілого ряду дослі-
джень – в судових архівах та експериментах, 
психологами різних країн було встановлено, 
що «якщо у значного числа засуджених при-
йомних дітей засуджені ще й біологічні ба-
тьки, то це свідчить про вплив генотипу на 
формування злочинної поведінки». При цьо-
му наукова неупередженість призвела вче-
них до думки про те, що, можливо, успадко-
вується навіть не схильність до агресії як та-
ка, а якась характерна межа (наприклад, ім-
пульсна або прагнення до лідерства, що збі-
льшують можливість прояви агресії). Услід 
за ними були виявлені й інші супровідні аг-
ресії чинники, тобто виходило, що успадко-
вується не сама агресія, а риси, що спонука-
ють до неї. Це – фізична сила, високий зріст, 
низький інтелект, прагнення до домінування, 
самовираження і епатажу, а також підвище-
ний опір, імпульсивність і авантюризм, зни-
жена здатність переносити фрустрацію [15, 
с.232–238]. І, не дивлячись на те, що ряд 
припущень не підтвердився, а деякі виявили-
ся помилковими, не дивлячись на те, що не-
щадна критика виявила очевидні «проломи» 
і некоректність в дослідженнях, вченим вда-
лося наблизитися до істини та дійти деяких 
загальних висновків. 

За зовнішніми проявами агресії стоять не 
тільки соціальні причини, але і індивідуальні 
біологічні та психологічні відмінності лю-
дей, тому що успадковується схильність не 
тільки до агресії, але й до кримінальної по-

ведінки. Серед передумов асоціальної пове-
дінки, як встановили Р. Берон і Д. Річардсон, 
знаходяться гормони, зокрема тестостерон, 
статеві чоловічі хромосоми, хромосоми з до-
датковими «У», особливості гіпоталамуса і 
мигдалеподібного тіла. Нервова система лю-
дини перебуває у готовності «битися або ті-
кати»: саме ця нейроструктура після досяг-
нення організмом певного рівня фізіологіч-
ного збудження проводить запуск механізму 
агресивного реагування. 

Взаємозалежність і відносна самостій-
ність біологічного і соціального в людині. 
Більшість вчених знов і знов підкреслюють 
взаємообумовлений характер біологічних і 
соціальних чинників, а деякі з них вважають 
неправомірною постановку питання про те, 
що саме виступає в ролі вирішальної сили. 
Проте (і це головне!), ніхто з них не запере-
чує, що такі біологічні відмінності існують, 
що вони успадковуються і можуть відповід-
но до «задуму» природи виявлятися в пове-
дінці людини, посилюватися, ослаблюватись 
і нейтралізуватися під впливом чинників 
соціального середовища: добробуту, культу-
ри, освіти. Спадковість закладає «найбільш 
істотні основи» (А.П. Сперлінг), а навколиш-
нє середовище може змінювати ці основи до 
кращого або гіршого, може проявити їх адек-
ватно біологічної моделі, нейтралізувати або 
пригнічувати. Але спадковість, так само як і 
соціальне середовище, має якісь межі, за які 
людина в масі своїй не здатна вийти. Часто 
вона виступає в ролі психофізіологічної мо-
делі майбутньої соціальної поведінки люди-
ни, оскільки природна програма цієї моделі 
досить жорстко обумовлює зміст вибірки 
всього соціального, того, що засвоюється і 
привласнюється людиною як його соціальна 
сутність. 

Завищені сенсорні показники, наприклад 
підвищена збудливість, гіперактивність, нете-
рплячість, можуть характеризувати людину з 
будь-якого соціального середовища. Але у 
вищому середовищі, в поєднанні з властиви-
ми їй характеристиками (елітна освіта, висока 
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культура, сприятлива емоційно-психологічна 
атмосфера і т.п.), − вони можуть породити 
видатного композитора, музиканта, вченого – 
і багато хто з них дійсно був в історії або є 
сьогодні такими. У низькому ж соціальному 
середовищі неуцтво і вимушена зневага до 
моральних норм, помножені на голод і хо-
лод, – з високим ступенем вірогідності здатні 
привести такі психологічні якості до озлоб-
леності та агресії – як поширених передумов 
злочинності. Маргінальне середовище свої-
ми соціальними засобами закріплює первин-
ні фізіологічні і психологічні передумови і 
доповнює їх цілим рядом аналогічних пси-
хологічних і соціально-психологічних рис. 
Таких, як імпульсивність, запальність, драті-
вливість, гнів, відчайдушність, образливість, 
нездатність до самоконтролю. З часом, під 
впливом досить випадкових обставин, мо-
жуть виникати також схильність до лідерст-
ва; упереджена атрибуція ворожості (припи-
сування ворожих намірів іншим, а звідси по-
стійна готовність до випереджувального на-
паду, превентивної агресії); уміння заповню-
вати агресією або загрозою агресії соціальні 
якості, яких бракує (знання, уміння); парази-
тування (всі, хто навколо, зобов’язані обслу-
говувати); підтримка репутації, що сформу-
валася, і навіть задоволення від спричинення 
шкоди іншим, що забезпечує відчуття ком-
форту і тимчасового заспокоєння. 

Таким чином, людина зі спочатку завище-
ними, з біологічної точки зору, але нейтра-
льними в соціальному плані психологічними 
властивостями відбирає прийнятне для себе з 
суспільних відносин, з метою пристосування 
організму до навколишнього середовища: у 
одному випадку це – розвинене, високе, і в 
такому поєднанні доля здатна винести біоло-
гічну істоту, що має їх в своєму розпоря-
дженні, на висоту соціальної піраміди офі-
ційного суспільства. В іншому випадку – за 
відсутністю гербового, доводиться писати на 
простому папері: адсорбувати те, що подару-
вала доля. Але відбувається це за шаблоном, 
закладеним природою: з соціального середо-

вища більшою мірою вибирається те, що 
відповідає біологічним передумовам і не су-
перечить біологічній сутності даного типу 
індивіда. І, оскільки кожен рівень середови-
ща характеризується своїм специфічним на-
бором цінностей і стандартів, то в процесі со-
ціалізації фактично найчастіше відбувається 
закріплення природної схильності особи. 

Маргіналізм і злочинність закріплюються 
саме в низькому соціальному середовищі і 
здатні до розширеного відтворення. 

Психологічні аномалії як потенційна 
передумова криміногенності. Найбільш су-
спільно небезпечний характер можуть мати 
діяння тих психопатологічних індивідів, які 
нездатні усвідомлювати змістовний сенс сво-
їх дій (бездіяльності) і, через відсутність сві-
домої волі, нездатні управляти своїми вчин-
ками. Їх діяння кваліфікуються як суспільно 
небезпечні, але на підставі судово-медичної 
експертизи такі люди визнаються неосудни-
ми і підлягають примусовому лікуванню як 
психічно хворі, але не злочинці. 

Вчені виявили також прямий зв’язок між 
фізіологічними і психологічними процесами в 
організмі людини. Один із основоположників 
радянської психіатрії П.Б. Ганнушкін конста-
тував, що «душевна хвороба пов’язується із 
станом всього організму, з вродженою кон-
ституцією індивідуума, із станом його обміну 
речовин, з функціонуванням ендокринної си-
стеми, нарешті, із станом нервової системи...» 
[16, с.30]. Російській професор Г.В. Морозов 
[14, с.88–89] підкреслив, що психічні хворо-
би – це результат складних і різноманітних 
порушень діяльності різних систем організ-
му, і показав цілий ряд соматичних симпто-
мів, супроводжуючих психічні хвороби. Це – 
порушення кровообігу, травлення, обміну 
речовин, внутрішньої секреції, розладу фун-
кцій окремих органів і т.п. Іноді ці хворі по-
мітно худнуть або повніють, що свідчить про 
порушення обміну речовин. Для атероскле-
розу і сифілісу мозку характерні порушення 
серцево-судинної системи, оскільки ці за-
хворювання приводять до змін кровоносних 
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судин. Деколи змінюються деякі рефлекси, 
притлумлюють ся чутливість і рухові функ-
ції, наголошуються порушення вегетативної 
нервової системи, парез і параліч. 

Спостерігається і зворотний вплив пато-
логічних фізіологічних процесів на психіку, 
яка під впливом їх стає такою ж дефектив-
ною. Р. Берон і Д. Річардсон [15, с.207–208] 
встановили, що особи, схильні до коронар-
них захворювань, схильні також і до супер-
ництва, поспішають, нетерплячі, ворожі і 
відкрито агресивні до тих, хто їх оточує, не-
одмінно прагнуть одержати перемогу, що, у 
свою чергу, обумовлює формування специ-
фічних соціально-психічних і власне соціа-
льних рис. Проте, при цьому виявляються 
вагомі «підводні рифи»: виявляється, що од-
на і та ж риса в різних соціальних середови-
щах і при різному наборі біологічних і соціа-
льних додатків здатна виконувати різні фун-
кції (назвемо цю рису негативною і позити-
вною – з погляду здорового організму і сус-
пільних інтересів). Під дією, наприклад не-
терплячості, в одному випадку прискорюють-
ся розумові, творчі процеси і наближується 
продуктивний результат. У маргінальному 
середовищі вона ж вимушено використову-
ється як складова механізму люті і агресії. 

Встановлено, що рід злочинних діянь та-
кож впливає на підвищену захворюваність. 
Наприклад, неврити, аж до часткової або по-
вної паралізації рук, − специфічне злодійське 
захворювання. Більшість квартирних злодіїв 
скаржаться на постійні судоми рук, нечутли-
вість нижніх кінців рук, їх слабкість. Страх, 
що супроводжує злодія, руйнує нирки за раху-
нок підвищеного викиду в кров гормонів стра-
ху – адреналіну і нор-адреналіну. Звідси − не-
фрит і навіть туберкульоз нирок. Крім того, 
страх породжує виразкову хворобу шлунку і 
дванадцятипалої кишки. 

Отже, соціальне середовище здатне впли-
вати на людину подвійно: за допомогою ма-
теріальних чинників – переважно на фізіоло-
гічні системи і за допомогою психологічних і 
інших нематеріальних чинників – на сенсор-

ні системи, психіку, інтелект, організм в ці-
лому. Негативні чинники і аномальні психі-
чні стани обумовлюють підвищені криміно-
генні передумови в поведінці. 

Психофізіологічна спадковість як фак-
тор кримінальної поведінки. Майже півтора 
століття, з часу публікації в 1876 р. книги 
«Злочинна людина» Ч. Ломброзо, маргінальне 
середовище є об’єктом пильної уваги вчених.  

Сучасна кримінологія має в своєму розпо-
рядженні переконливі приклади, що підтвер-
джують генетичну схильність людини з пев-
ними характеристиками до вкрай аномаль-
них вчинків, зокрема злочинів. Справа в то-
му, що в такому складному процесі, як соці-
алізація людини, його неповна соціалізація і 
анти соціалізація бере участь велика кіль-
кість чинників і їх поєднань, причому на різ-
них рівнях. У цьому багатоликому процесі 
все неоднозначне динамічне, рухоме, ніщо 
не з’єднується механічно, а результат − сту-
пінь соціалізації людини − важко передбачу-
ваний. Ще більш непередбачуваний характер 
його вчинків. Тому в цьому складному пере-
плетенні систем, чинників, спадкового і со-
ціального, особистого і середовищного, за-
кономірного і випадкового – при бажанні і 
запрограмованості, під впливом особливос-
тей характеру або через специфіку професій-
ної призми, через яку учений дивиться на 
проблему і вирішує її, можна виявити різні 
системи як позитивних, так і негативних за-
лежностей. У підготовці злочинця до злочи-
ну і в його здійсненні беруть участь всі по-
передні чинники, які впливали в житті на 
людину. Отже, те різне, що стверджують рі-
зні учені, насправді все і повною мірою є в 
справі. І в цій справі становлення злочинця, а 
тим більше маргінала, немає вибору у дилемі 
«або – або» − біологічні або соціальні чин-
ники. На практиці є маса випадків, коли в 
одних кримінальних і маргінальних обстави-
нах переважає спадковість і ще ширше − біо-
логічні чинники, тобто у тому числі й набуті 
вже в житті. Ч. Ломброзо, не прагнучи до 
того, встановив таку позитивну залежність, 
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заявивши, що злочинцями не стають, а наро-
джуються, що без поправок, безумовно, було 
перебільшенням і небезпідставно, сприйма-
ється як виклик суспільству і його владі над 
людиною. В інших випадках домінуючим 
чинником виступає середовище, якому вда-
ється переламати природний негатив в лю-
дині. Деколи справа обходиться і без «пере-
лому», тому що з погляду психіки і фізіології 
все гаразд, в нормі, а середовище лише по-
глиблює і асоціалізує «правильні» біологічні 
передумови. Тому учені правильно ствер-
джують, що злочинцями не народжуються, 
ними стають [16, с.71]. Навіть агресія не є 
невиправним і неминучим результатом люд-
ської природи [15, с.208]. 

Більшість учених схиляються до думки 
про те, що спадковість і навколишнє середо-
вище є взаємозалежними і у принципі одна-
ковими за силами. У якихось випадках успад-
ковується біологічна матерія, її особливості − 
більш-менш розвинені, але зовсім не сам та-
лант або здібності, які в сприятливому соціа-
льному середовищі вимагають чималих зу-
силь вчителів і тих, хто навчається. Вико-
навчі здібності не успадковуються [13, 
с.168], середовище здатне лише корегувати 
біологічні завдатки в той чи інший бік. 

Разом із тим безперечним слід визнати і 
той факт, що спадкове і біологічне є первин-
ним субстратом в людині, вже згодом схиль-
ним до соціальних модифікацій. «Найбільш 
істотні основи закладаються спадковістю, а 
навколишнє середовище може міняти ці ос-
нови на краще або гірше. Спадковість визна-
чає можливі межі звершень будь-якого інди-
відуума в будь-якій даній ситуації, тоді як 
навколишнє середовище визначає, наскільки 
близько до цих меж може підійти людина в 
конкретній ситуації» [13, с.174–175]. 
Біологічне, таким чином, - первинне, соці-

альне повторне. Біологічне визначає. Соціа-
льне вирішує. 

Вирішальна роль соціального в поєднанні 
біологічних передумов та соціальних фак-
торів. Вирішальну роль середовища можна 

прослідкувати на прикладах поєднання біоло-
гічних передумов і соціальних чинників. 

Із 18 можливих поєднань різних рівнів 
біологічного і соціального в людині (низько-
го, середнього і високого) як мінімум в шес-
ти варіантах люди безумовно або імовірно 
стають соціальними або біологічними маргі-
налами або тими й другими разом. 

Біологічний низький рівень в з’єднанні з 
соціально низьким середовищем, як і навпа-
ки, має в своєму розпорядженні одну єдину 
детермінанту: зробити людину глибоким ма-
ргіналом, а під впливом кримінального сере-
довища − і кримінальним маргіналом. При 
цьому можна, навіть не враховуючи нюанси, 
скажімо, ступені олігофренії або патологіч-
ної агресивності людини, зараховувати до 
даної категорії всіх осіб обох груп − біологі-
чно низької і такої ж соціальної. 

Поєднання біологічно середнього рівня з 
низьким соціальним, як і навпаки, біологічно 
низького з соціальним середнім, здатне по-
роджувати різні наслідки. Біологічно серед-
ній, будучи накладеним на низький рівень 
соціального, з високим ступенем вірогідності 
може стати соціально маргінальним, але з 
визначеним, не нижнім, статусом в своєму 
середовищі. А біологічно низький в поєд-
нанні з соціальним середнім рівнем такої ж 
величини має незначний шанс виправити біо-
логічну аномалію, підняти особу до мінімаль-
но середнього рівня в соціальному плані і ще 
більше шансів – залишити особу на рівні со-
ціального або (и) біологічного маргінала. 

Певними надіями на підвищення життєво-
го статусу особи до середнього рівня розта-
шовують (1) біологічно високий рівень в по-
єднанні з соціально низьким, маргінальним і 
(2) соціально високий в об’єднанні з біологіч-
но низьким. Перший виступає даністю і може 
завершитися як появою маргінального (кри-
мінального) лідера, так і просуванням люди-
ни вгору за соціальними сходами до будь-
якого рівня. Другий шлях, мабуть, менш ус-
пішний, проте і він іноді здатен принести по-
зитивні результати: включити індивіда у від-
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носно нормальне життя за допомогою ово-
лодіння простими соціально значущими за-
няттями. Досвід усиновлення хворих дітей 
сім’ями з країн, де рівень соціального захис-
ту високий, підтверджує правильність реплік 
нянь спеціальних дитячих будинків про те, 
що цим дітям «в житті повезло». Проте, всі 
ці випадки, швидше, виключення із загаль-
ного правила. Безнадійно і дуже хворі діти, 
тобто з біологічно низьким рівнем, в якому б 
соціальному середовищі вони не з’явилися, в 
масі своїй мають мало шансів стать повно-
цінними людьми. Середнє і високе соціальне 
середовище іноді здатне підняти їх на якийсь 
«людський» рівень, мінімально соціалізува-
ти, навчивши деяким навикам та правилам 
поведінки. Проте, в житті багато таких біо-
логічних синдромів, які не підлягають ви-
правленню або здатні до цього в мінімальній 
мірі. Формально, багато хто з таких індивідів 
може знаходитися в суспільстві, в системі 
законослухняних відносин. Але більшість з 
них тягне назад, до тваринного світу і слабке 
соціальне середовище, руйнує його, сприяю-
чи самовикиду людської істоти за межі офі-
ційного суспільства, в маргінальні шари. 
Отже, аналіз показує, що маргінали мо-

жуть з’явитися з декількох біологічних дже-
рел: фізіологічних і психологічних, спадко-
вих і набутих. Вирішальна роль у процесі 
становлення людини як соціальної істоти і 
законослухняного громадянина належить 
соціальним чинникам. Встановлений прямий 
зв’язок між фізіологічними і психологічними 
властивостями особи, біологічними переду-
мовами, з одного боку, і розумовою відсталі-
стю – з іншою, психофізіологічними власти-
востями і ступенем агресивності людського 
індивіда; між розумовою відсталістю, під-
вищеним рівнем агресивності і зниженим 
соціальним статусом людини в суспільстві. 
Біологічні передумови відіграють визнача-
льну роль у виборі людиною соціальних цін-
ностей – вони первинні. Вирішальне значен-
ня в проходженні законослухняному або 
протиправному способу поведінки людини, 

як правило, мають соціальні чинники. Це не 
дезавуює висновки, в яких причини антисо-
ціальної поведінки виявляються в певній 
(патологічної) специфіці спадковості і таких 
же набутих біологічних особливостях. 

У масі своєї процес становлення кожної 
окремої маргінальної кримінальної особи не 
має під собою жорсткої біологічної або соці-
альної обумовленості і виникає по волі «його 
величності випадку» у вигляді безпосеред-
нього контакту з колишніми злочинцями, 
спонтанно в групі, з метою добування про-
дуктів, наркотиків та інших «благ». Але за 
законом великих чисел утворюються зако-
номірності, тобто істотні, об’єктивні і такі, 
що повторюються, зв’язки між явищами 
об’єктивної дійсності. Великій масі маргіна-
лів криміногенність властива як природній 
фон їх існування і як спосіб вижити. За допо-
могою власних організацій маргінальні групи 
здійснюють «розвідку» в офіційне суспільст-
во, до якого не належать, з метою насильни-
цького і безвідплатного вилучення благ, які 
це маргінальне середовище практично не ви-
робляє. Воно змушено бути паразитом при 
суспільстві, що виштовхнуло його з себе. 

Середовище здатне впливати на будь-яку 
біологічну систему, зокрема патологічну 
спадковість, змінюючи соціальні властивості 
осіб і їх біологічну систему в будь-який бік – 
позитивний, з погляду суспільних інтересів, 
або негативний. Серед соціальних чинників 
маргінальне середовище виділяється як най-
більш впливове. Саме воно більшою мірою 
породжує причини психічних і соматичних 
захворювань, що обумовлюють біологічну 
маргінальність. Воно ж здатне соціальними 
засобами закріплювати біологічні дефекти 
людини, багато разів підсилювати їх і від-
творювати нижні шари в розширеному мас-
штабі. Отже, соціальне середовище, що по-
стійно погіршується, закономірно призво-
дить до появи маргіналів, що постійно роз-
ширюється, а погіршення фізіологічних і 
психологічних якостей – генофонду нації, 
закладає довгострокові передумови погір-
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шення і соціального середовища, особливо 
нижнього, нижнього середнього рівня, і сус-
пільства в цілому і навіть створює загрозу 
для існування нації. 
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Розглянуто співвідношення спадкових передумов і набутих соціальних якостей люди-
ни, а також сукупність її фізіологічних і психологічних характеристик. Зроблена спро-
ба визначити домінуючі фактори, що визначають ступінь антисоціалізаціі людини, 
глибину його індивідуальної маргінальності, схильності до делікту і, в кінцевому ра-
хунку, рівень злочинності в суспільстві, розвиток та зниження рівня маргінальних 
процесів. 

*** 
Черныш М.А. Наследственные и приобретенные физиологические и психологические 
предпосылки криминального поведения и маргинализма 

Рассмотрено соотношение наследственных предпосылок и приобретенных социаль-
ных качеств человека, а также совокупность его физиологических и психологических 
характеристик. Сделана попытка определить доминирующие факторы, определяющие 
степень антисоциализации человека, глубину его индивидуальной маргинальности, 
склонности к деликту и, в конечном счете, уровень преступности в обществе, развитие 
и снижение уровня маргинальных процессов. 

*** 
Chernysh M.A. The Hereditary Both Got Physiological and Psychological Preconditions of 
Criminal Behavior and Marginalize 

The article deals with the relation of hereditary and acquired the prerequisites of social 
qualities of man, as well as the sum of its physiological and psychological characteristics. 
Attempted to determine the dominant factors determining the degree of antisocialisation per-
son, the depth of his individual marginal, propensity for tort and, ultimately, the level of 
crime in society, development and the reduction of marginal processes. 




